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1. PROBLEMA DI RICERCA
Vi è relazione tra l’essere stato adottato e le capacità di relazionarsi con gli altri durante l’adolescenza?

2.  TEMA

La mia ricerca si basa sull’influenza dell’adozione nel relazionarsi con gli altri durante l’adolescenza

3. OBIETTIVO

Comprendere e verificare, tramite ricerca empirica, se vi è un’effettiva relazione tra l’adozione e le capacità relazionali durante l’adolescenza.

4. QUADRO TEORICO

Nel 2010 lo psicologo e psicoterapeuta familiare Francesco Vadilonga, direttore del Centro di terapia dell’adolescenza di Milano, ha scritto un libro sull’intervento psicosociale intitolato “Curare l’adozione, modelli di sostegno e presa in carico della crisi adottiva” con la collaborazione di numerosi esperti tra cui Angelo Barbato, Gloriana Rangone e Gregorio Mazzonis in cui afferma che la miglior terapia per un figlio adottivo è l’adozione stessa e quanto i genitori adottivi possono offrire in termini di comprensione e riparazione è molto più significativo di quanto possono offrire altri adulti, compresi i terapeuti.. Tra gli argomenti trattati in questo libro nel sesto capitolo vi sono: le relazioni familiari, l’adozione e lo sviluppo psicologico del bambino, il bambino nella famiglia adottiva, le ricerche sugli esiti dell’adozione, l’adozione e l’adolescenza in cui ci si sofferma sulle teorie dell’attaccamento, sui compiti dell’adolescenza, su chi sono e come funzionano gli adolescenti, e sull’adolescente adottivo.

L’adozione è un fenomeno ben noto e universalmente diffuso che affonda le sue radici nella mitologia e nella storia antica di tutte le società umane conosciute. La ricerca sulle adozioni mosse i primi passi negli Stati Uniti nel periodo immediatamente successivo alla Prima guerra mondiale ad opera di Sophie van Senden Theis che dimostrò che le adozioni in età precoce erano più stabili rispetto a quelle avvenute durante la seconda infanzia o dopo. 

La fascia d’età in cui avviene l’adozione influisce particolarmente sul tipo di rapporto con i genitori adottivi ovvero stili di attaccamento che possono essere di quattro tipologie: sicuro, ovvero stile genitoriale in cui il Caregiver è emotivamente disponibile e recettivo nei confronti dei bisogni del figlio; insicuro-ambivalente, secondo cui il genitore è incoerentemente disponibile e intrusivo verso il figlio; insicuro-evitante, secondo cui il genitore non è emotivamente disponibile e di conseguenza rifiuta di dare supporto psicologico al figlio; e infine insicuro-disorganizzato, secondo cui il genitore prova una sensazione di confusione, terrore, disorientamento e perciò non riesce ad essere una buona guida per i figli. A tal proposito si può affermare che il tipo di stile di attaccamento condiziona le possibili risposte ai bisogni del figlio, il modo in cui l’adolescente si definisce e si sente a livello psicologico e il modo in cui si vede sia in relazione con se stesso sia in relazione con altri individui. Gli esperti sostengono che la vera sfida consista nel costruire una relazione di attaccamento, producendo una modificazione dei modelli mentali e delle rappresentazioni del bambino e che se l’adozione entra in stallo è necessario “curare l’adozione”, cioè far convergere la cura dei bambini problematici e quella delle famiglie adottive.

Inoltre l’atto dell’adozione condiziona particolarmente le capacità relazionali che il soggetto sviluppa durante l’infanzia e che si definiscono meglio in età adolescenziale. Le capacità relazionali possono essere alte, medie, basse e a seconda del livello determinano il grado di interazione che il soggetto ha con gli altri adolescenti e allo stesso tempo determinano le modalità di condivisione di esperienze ed emozioni dell’individuo con gli altri adolescenti. Questi due fattori influiscono sul modo in cui si sente il soggetto in risposta alle situazioni che ha vissuto fino a quel momento, quali eventi traumatici o esperienze destabilizzanti (abbandono, abusi, violenze) che condizionano inevitabilmente il livello di autostima del soggetto che può essere alto o basso a seconda degli effetti post traumatici, dei modelli operativi interni (MOI) e dei traumi pregressi. Il livello di autostima se basso, può portare l’adolescente adottivo a porsi interrogativi sulla propri appartenenza e di conseguenza provocare una presa di distanza dai genitori adottivi e quindi ad una ribellione adolescenziale importante. Il fisiologico processo di presa di distanza dalle figure genitoriali si complessifica e talvolta passa attraverso un rovesciamento dei ruoli, ossia vengono idealizzati i vecchi genitori e demonizzati i nuovi. E’ possibile che di fronte allo stress costituito dall’adolescenza vengano riattivati vecchi filtri e vecchie modalità comportamentali.

L’intervento Psicosociale, Curare l’adozione, Modelli di sostegno e presa in cario della crisi adottiva       A cura di  Francesco Vadilonga

5. MAPPA CONCETTUALE
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6. IPOTESI

L’adolescente che è ha un legame di tipo adottivo durante l’adolescenza ha alcuni problemi a relazionarsi con gli altri.
7. DEFINIZIONE OPERATIVA
A. Fattori di sfondo

	FATTORE
	INDICATORI
	ITEM
	VARIABILE

	Di sfondo
	Età
	Quanti anni hai?
	

	Di sfondo
	Genere
	Sei maschio o femmina?
	· Maschio

· Femmina

	Di sfondo
	Legame 
	Hai un legame biologico o adottivo con i tuoi genitori?
	· Biologico

· Adottivo


B: Fattore indipendente:  Essere stato adottato
	FATTORE
	INDICATORI
	ITEM
	VARIABILE

	Indipendente
	Rapporto che si ha con i propri genitori
	Come descriveresti il rapporto che hai con i tuoi genitori?
	· Buono

· Sufficiente

· Così e così, litighiamo spesso ma ci dimostriamo l’affetto

· Anaffettivo

	Indipendente
	Comportamento dei genitori nei confronti del figlio
	Come definiresti il comportamento dei tuoi genitori nei tuoi confronti?
	· Buono

· Confuso

· Intrusivo

· Rifiutante

· Recettivo

· Negativo

	Indipendente
	Livello psicologico
	Come ti senti a livello psicologico?
	· Inadeguato
· Diverso da tutti e tutto
· Amato
· Non voluto
· Empatico
· Non amato
· Apatico ( indifferente a tutti e tutto)
· Confuso (mancanza di certezze)

	Indipendente
	Visione di se stessi
	Che visione hai di te stesso?
	· Introverso

· Estroverso

· Timido

· Amichevole

· Ansioso

· Onesto 

· Gentile


C. Fattore dipendente: Capacità di relazionarsi con gli altri durante l’adolescenza
	FATTORI
	INDICATORI
	ITEM
	VARIABILE

	Dipendente
	Confronto con i coetanei

	Ti confronti spesso con i tuoi coetanei?
	· Si, parliamo spesso delle nostre esperienze

· Abbastanza, ma solo con i miei due migliori amici

· Sì, ma solo con mia sorella/mio fratello

· No, mi tengo tutto dentro

	Dipendente
	Come ci si sente nella relazione con gli altri
	Ti senti sbagliato nella relazione con l’altro?
	· Non mi sento accettato per quello che sono

· Non mi sento realmente capito

· Dipende dalla situazione

· Mi sento sempre adeguato alla situazione

	Dipendente
	Relazionarsi con i coetanei
	Quanto spesso ti relazioni con i tuoi coetanei?
	· Mai

· Solo in classe

· In classe poco ma fuori dalla scuola con i  miei amici tante volte

· Sempre con chiunque

	Dipendente
	Livello di autostima
	Attribuisci un valore al tuo livello di autostima?
	· 0-2 Bassissimo

· 3-5 Basso

· 6-8 Medio Alto

· 9-10 Alto


D. Fattori di triangolazione
	FATTORI
	INDICATORI
	ITEM
	VARIABILE

	Triangolazione
	Tempo libero
	Nel tempo libero cosa ti piace fare di più?
	

	Triangolazione
	Super potere
	Se potessi avere un super potere quale vorresti avere?
	

	Triangolazione
	Essere o apparire
	Secondo te è più importante essere o apparire?
	

	Triangolazione
	Cambio umore
	Alterni mai stati di allegria a stati di tristezza?
	


8. QUESTIONARIO

RELAZIONE TRA L'ESSERE STATO ADOTTATO E LA CAPACITA' DI RELAZIONARSI CON GLI ALTRI DURANTE L'ADOLESCENZA

Di Jessica Longo

Il questionario che segue è stato progettato da una studentessa frequentante l’università di Torino  del corso di studi in Scienze dell’Educazione indirizzo Nidi e Comunità Infantili. 

Vi invito a rispondere al seguente questionario, che vi ricordo sarà in forma anonima, nel modo più sincero possibile. Sarà indicato se sarà possibile inserire una sola risposta o se sarà possibile inserire più risposte.

 I dati raccolti verranno usati da me per comprendere se vi è relazione tra l’essere stato adottato e le capacità di relazionarsi con gli altri durante l’adolescenza.
· Età

             _____

· Genere

Maschio

Femmina

· Sei stato adottato o sei figlio biologico?

Adottato

Figlio biologico

1. Come descriveresti il rapporto che hai con i tuoi genitori? (Possibile inserire una sola risposta)
· Buono
· Sufficiente

· Così e così, litighiamo ma ci dimostriamo l'affetto

· Anaffettivo

2. Come definiresti il comportamento dei tuoi genitori nei tuoi confronti? 

(Possibile inserire più risposte)
· Buono

· Confuso

· Intrusivo

· Rifiutante
· Recettivo

· Negativo
3. Come ti senti a livello psicologico? (Possibile inserire più risposte)

· Inadeguato
· Diverso da tutti e tutto
· Amato 
· Non voluto
· Empatico
· Non amato
· Apatico ( Indifferente a tutto e tutti)

· Confuso (Mancanza di certezze)

4. Che visione hai di te stesso? (Possibile inserire più risposte)

· Introverso

· Estroverso

· Timido

· Amichevole

· Ansioso

· Onesto

· Gentile

5. Ti confronti spesso con i tuoi coetanei?  (Possibile inserire una sola risposta)
· Sì, parliamo spesso delle nostre esperienze

· Soltanto con i miei migliori amici/ mie migliore amiche

· Soltanto con mio fratello/ mia sorella
· No, mi tengo tutto dentro

6. Ti senti sbagliato nella relazione con l'altro?  (Possibile inserire una sola risposta)

· Non mi sento accettato per quello che sono
· Non mi sento realmente capito

· Dipende dalla situazione

· Mi sento sempre adeguato alla situazione

7. Quanto spesso interagisci con i tuoi coetanei?  (Possibile inserire una sola risposta)

· Mai
· Solo in classe
· Con i miei compagni di classe poco ma con i miei amici fuori scuola tanto

· Sempre, con chiunque

8. Attribuisci il tuo livello di autostima. (Possibile inserire una sola risposta)

· 0-2  Bassissimo

· 3-5  Basso

· 6-8  Medio - alto

· 9-10 Alto

9.  Nel tempo libero cosa ti piace fare di più?

10. Se potessi avere un superpotere quale vorresti avere?

11.  Secondo te è più importante essere o apparire?

12.  Alterni mai stati di allegria a stati di tristezza?
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO

La ricerca sarà svolta su 40 adolescenti: 

- Di cui 20 maschi e 20 femmine di cui 10 per sesso sono adottati e 10 per sesso non sono adottati in età compresa tra i 13 e i 18 anni.

Contattati da un’assistente sociale con cui mi sono messa in contatto o da me stessa .

Quindi posso affermare che il tipo di campionamento è di tipo ragionato.
10. NUMEROSITÀ DEL CAMPIONE

La numerosità del campione è di 40 adolescenti.
11. TECNICHE DI ANALISI DEI DATI E INTERPRETAZIONE DEI RISULTATI
Dopo aver ottenuto la matrice dei dati, ho proceduto con l’analisi dei dati e per far ciò ho  utilizzato il programma JsStat presente sulla piattaforma edurete.org.
Inserendo la matrice nell’apposita casella ho svolto l’analisi monovariata di tutte le variabili raccolte e, successivamente, quella bivariata attraverso l’analisi di X Quadro  delle variabili che mi interessava mettere in relazione per poter individuare l’esistenza o meno di una relazione tra l’adozione e la capacità di relazionarsi con gli altri durante l’adolescenza.
11.1 MATRICE DATI
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11.2  ANALISI MONOVARIATA
Ho  inserito la matrice dati nel programma Js Stat per l'elaborazione dei dati. Ho svolto l'analisi monovariata ovvero l’ analisi statistica che prende in considerazione una variabile alla volta con lo scopo di analizzare come si sono posizionati i soggetti del campione in ciascuna variabile. Con l'analisi monovariata si possono calcolare:

· la distribuzione di frequenza semplice e cumulata, che indica come si distribuisce il campione nella variabile; 

· gli indici di tendenza centrale, che sono la moda, ovvero la categoria con la frequenza più alta, la media aritmetica, cioè la somma dei valori assunti da ogni caso divisa per il numero dei casi, e la mediana, che è il punto della distribuzione ordinata dei casi che lascia alla sua destra e alla sua sinistra lo stesso numero di casi; 

· gli indici di dispersione, che indicano quanto è concentrata la distribuzione intorno al suo punto centrale. Essi sono la differenza interquartilica, che è la differenza tra il terzo ed il primo quartile; la devianza, che è la somma delle differenze di ciascun punto della distribuzione dalla media elevate al quadrato; la varianza, ossia la devianza diviso il numero dei casi ed infine lo scarto tipo, che si ottiene calcolando la radice quadrata della varianza.
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Domanda n 1. Come descriveresti il rapporto che hai con i tuoi genitori? (Possibile inserire una sola risposta)
[image: image7.png]Distribuzione di frequenza:
v

[Freaueraalfresen [Freguenaalracers.
Jsempice [sempicejcumuzm |eumizs)

20 20 J50% Jeneen

- e 7 55

Numero di casi= 40
Indici di tendenza centrale:

Media =178

Indici di dispersione:
Saquilibrio = 0.36
Carmpo di variazione = 3
Differenza interquartiica
Scartotipo = 0.91

Indici diforma:
Asimmetria = 0.86
Curtosi=-0.35

Popolazione:
= ey

Probabilta di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.077

50%

28%




Domanda n 2. Come definiresti il comportamento dei tuoi genitori nei tuoi confronti? 

(Possibile inserire più risposte)

· Buono
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Domanda n 2. Come definiresti il comportamento dei tuoi genitori nei tuoi confronti? 

(Possibile inserire più risposte)

· Confuso
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Domanda n 2. Come definiresti il comportamento dei tuoi genitori nei tuoi confronti? 

(Possibile inserire più risposte)

· Intrusivo
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Domanda n 2. Come definiresti il comportamento dei tuoi genitori nei tuoi confronti? 

(Possibile inserire più risposte)

· Rifiutante 
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Domanda n 2. Come definiresti il comportamento dei tuoi genitori nei tuoi confronti? 

(Possibile inserire più risposte)

· Recettivo
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Domanda n 2. Come definiresti il comportamento dei tuoi genitori nei tuoi confronti? 

(Possibile inserire più risposte)

· Negativo
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Domanda n 3. Come ti senti a livello psicologico? (Possibile inserire più risposte)

· Inadeguato
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Domanda n 3. Come ti senti a livello psicologico? (Possibile inserire più risposte)

· Diverso da tutti e tutto 
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	Domanda n 3. Come ti senti a livello psicologico? (Possibile inserire più risposte)

· Amato 
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Domanda n 3. Come ti senti a livello psicologico? (Possibile inserire più risposte)
   

· Non voluto 
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Domanda n 3. Come ti senti a livello psicologico? (Possibile inserire più risposte)

· Empatico
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Domanda n 3. Come ti senti a livello psicologico? (Possibile inserire più risposte)

· Non amato 
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Domanda n 3. Come ti senti a livello psicologico? (Possibile inserire più risposte)

· Apatico (Indifferente a tutto e a tutti) 
[image: image20.png][
[ —
[B8%

e 7 55

[rrwse.

Numero di casi= 40
Indici di tendenza centrale:

Indici di dispersione:
Saquilibrio = 0.78
Carmpo di variszione = 1
Differenza interquarti
Scartotipo = 0.33

Indici diforma:
Asimmetia = 227
Curtosi=3.14

Popolazione:
= e

Probabilta di normalita della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0

88%

°8
“o

13%

V37




	
	


 
	

	


Domanda n 3. Come ti senti a livello psicologico? (Possibile inserire più risposte)

· Confuso ( Mancanza di certezze)
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Domanda n 4. Che visione hai di te stesso? (Possibile inserire più risposte)

· Introverso
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Domanda n 4. Che visione hai di te stesso? (Possibile inserire più risposte)

· Estroverso
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Domanda n 4. Che visione hai di te stesso? (Possibile inserire più risposte)

· Timido
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Domanda n 4. Che visione hai di te stesso? (Possibile inserire più risposte)

· Amichevole
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Domanda n 4. Che visione hai di te stesso? (Possibile inserire più risposte)

· Ansioso
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Domanda n 4. Che visione hai di te stesso? (Possibile inserire più risposte)

· Onesto
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Domanda n 4. Che visione hai di te stesso? (Possibile inserire più risposte)

· Gentile
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Domanda n 5. Ti confronti spesso con i tuoi coetanei?  (Possibile inserire una sola risposta)
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Domanda n 6. Ti senti sbagliato nella relazione con l'altro?  (Possibile inserire una sola risposta)
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Domanda n 7. Quanto spesso interagisci con i tuoi coetanei?  (Possibile inserire una sola risposta)
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Domanda n. 8. Attribuisci il tuo livello di autostima. (Possibile inserire una sola risposta)
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Domanda n 9.  Nel tempo libero cosa ti piace fare di più?
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Domanda n 10. Se potessi avere un superpotere quale vorresti avere?
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Domanda n 11. 11.  Secondo te è più importante essere o apparire?

[image: image38.png]In 1 ercans cenvae:
Vices = secers
Mistana < e
Indic i Gsparsine:
Squibrio 2 0.51

an
won
Sppariesssere




Domanda n. 12. Alterni mai stati di allegria a stati di tristezza?
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11.3 TABELLA A DOPPIA ENTRATA (X QUADRO)
L'analisi bivariata analizza due variabili alla volta e serve per verificare se al modificarsi dello stato assunto da una variabile si modifica lo stato assunto da un'altra variabile, per questo si può dire che l'analisi bivariata verifica  l'esistenza di relazioni tra variabili. 
A tal fine si usa la tabella a doppia entrata, in cui si confrontano le frequenze osservate e le frequenze attese delle due variabili prese in esame, e il calcolo dell'x quadro, che è la somma delle differenze tra le frequenze osservate e le frequenze attese di ciascuna cella, elevate al quadrato per evitare i segni negativi e rapportate alle frequenze attese per tener conto del peso della differenza. 
Se x quadro è vicino a 0 non vi è differenza tra frequenze osservate e attese, quindi non c'è relazione. Se invece è vicino al numero dei casi c'è un'alta differenza tra frequenze osservate e attese, quindi c'è una relazione fortissima; la relazione inizia ad essere forte quando x quadro è vicino a 1/3 del numero dei casi. 
La relazione è significativa se si ha un valore inferiore a 0,05. Il valore V di Cramer indica la presenza di una relazione debole se è vicino a 0, di una relazione forte se è invece vicino a 1.

Sei stato adottato o sei figlio biologico?   X  V1. Come descriveresti il rapporto che hai con i tuoi genitori?
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Dall’analisi dei dati è emerso che i figli adottivi rispetto ai figli biologici possono provare più facilmente la sensazione di un rapporto anaffettivo con i genitori, ma anche che i figli biologici litigano di più con i propri genitori.
Sei stato adottato o sei figlio biologico?   X  V5. Ti confronti spesso con i tuoi coetanei?
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Dall’analisi dei dati è emerso che i figli adottivi rispetto ai figli biologici hanno più probabilità di tenere dentro di sé le proprie emozioni.

Sei stato adottato o sei figlio biologico?   X  V6. Ti senti sbagliato nella relazione con l'altro?
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Dall’analisi dei dati è emerso che i figli adottivi rispetto ai figli biologici hanno più difficoltà a sentirsi capiti e accettati per quello che sono realmente. 

Sei stato adottato o sei figlio biologico?   X  V7. Quanto spesso interagisci con i tuoi coetanei?
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Dall’analisi dei dati emerge che la maggior parte dei soggetti adottati ha meno rapporti con coetanei fuori dal contesto scolastico. 
Sei stato adottato o sei figlio biologico?   X  V8.  Attribuisci il tuo livello di autostima.
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Dall’analisi dei dati è emerso che i figli adottivi hanno più frequentemente problemi di autostima rispetto ai figli biologici.
Sei stato adottato o sei figlio biologico?   X  V 11.  Secondo te è più importante essere o apparire?
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Dall’analisi dei dati emerge che la maggior parte dei figli adottivi preferisce apparire che essere, rispetto ai figli biologici che preferiscono il contrario. 
12. INTERPRETAZIONE DEI DATI
Il questionario è stato somministrato a 40 adolescenti,  per il 50% di genere femminile e per il 50% di genere maschile con un età compresa tra i 13 e i 18 anni.  Il 50%  ha un’età compresa tra i 13 e i 15 anni e il 50% ha tra i 16 e i 18 anni.  Ciascun sotto gruppo è caratterizzato a sua volta per il 50% da soggetti con un rapporto adottivo e 50% con un rapporto biologico. 

Ho svolto l’analisi monovariata per tutte le variabili, comprese quelle categoriali, ma ritengo che sia importante, al fini della mia ricerca, andare ad analizzare l’analisi bivariata che mette  in relazione le variabili cardinali con quelle categoriali.
· Prendendo in esame le relazioni che mostrano con maggiore evidenza verificata la mia ipotesi di partenza, ho osservato che tra “ Che tipo di legame hai con i tuoi genitori?” e “Come descriveresti il rapporto che hai con i tuoi genitori?” quelli con un rapporto di tipo adottivo possono provare più facilmente la sensazione  di un rapporto anaffettivo  (10%) rispetto a quelli con un rapporto biologico (0%). Ma si può notare  come i soggetti con un rapporto di tipo biologico abbiano una percentuale più alta di litigi con i genitori (20%) rispetto ai figli adottivi (15%).
Dall'analisi dei dati risulta che non vi è relazione in quanto x quadro (3,6) è più vicino a 0 che ad 1/3 dei casi, la significatività (0,367) è maggiore di 0,05 e V di Cramer (0,28) è vicino a 0.

· Stesso discorso nella relazione tra “Che tipo di legame hai con i tuoi genitori?” e “Ti confronti spesso con i tuoi coetanei?” nella quale osserviamo che i soggetti con un legame adottivo hanno una percentuale più alta di soggetti che si tengono  le proprie emozioni dentro (20%) rispetto ai soggetti con un rapporto di tipo biologico (0%). 

Dall'analisi dei dati risulta che non vi è relazione in quanto x quadro (4,83) è più vicino a 0 che ad 1/3 dei casi, la significatività (0,185) è maggiore di 0,05 e V di Cramer (0,35) è vicino a 0
· Successivamente possiamo tenere in considerazione un’altra relazione significativa, ovvero tra “Che tipo di legame hai con i tuoi genitori?” e “ Ti senti sbagliato nella relazione con l'altro?”, in cui possiamo osservare che i soggetti con un tipo di attaccamento adottivo si sente maggiormente non accettato per quello che è realmente (20%) rispetto allo 0% dei soggetti con un attaccamento di tipo biologico e non si sentono capiti (20%) rispetto al 10% dei ragazzi non adottati. Infatti si può notare come il 75% dei soggetti non adottati afferma che dipende dalla situazione. 

Dall'analisi dei dati risulta che vi è relazione in quanto x quadro (8,08) è più vicino a 1/3 dei casi che a 0, la significatività (0,044) è minore di 0,05 e V di Cramer (0,45) è vicino a 0.

· Inoltre possiamo notare un’altra relazione significativa tra “Che tipo di legame hai con i tuoi genitori?” e “Quanto spesso interagisci con i tuoi coetanei?” in cui osserviamo che i soggetti adottati interagiscono  di meno con i loro coetanei fuori dalla classe quindi fuori dal contesto scolastico (35%) rispetto ai soggetti con un rapporto biologico che riesce ad avere una cerchia di amici più ampia all’infuori del contesto scolastico (75%).
Dall'analisi dei dati risulta che non vi è relazione in quanto x quadro (1,8) è più vicino a 0 che ad 1/3 dei casi, la significatività (0,782) è maggiore di 0,05 e V di Cramer (0,16) è vicino a 0.

· Stesso discorso nella relazione tra “Che tipo di legame hai con i tuoi genitori?” e “Attribuisci il tuo livello di autostima” in cui possiamo notare come  la maggior parte dei soggetti con un legame di attaccamento di tipo adottivo abbia livelli di stima più basso (30%) rispetto al 15% dei soggetti con un legame biologico, e si può notare di come i soggetti con un rapporto di tipo biologico abbia una percentuale più alta di autostima (65%) rispetto al 45% dei soggetti adottati. 
Dall'analisi dei dati risulta che non vi è relazione in quanto x quadro (2,06) è più vicino a 0 che ad 1/3 dei casi, la significatività (0,56) è maggiore di 0,05 e V di Cramer (0,23) è vicino a 0.

· Infine possiamo notare un’altra relazione significativa tra “Che tipo di legame hai con i tuoi genitori?” e “Secondo te è più importante essere o apparire?” in cui possiamo notare come il 55% dei soggetti adotti preferisce apparire rispetto al 75% dei soggetti con un legame biologico che preferisce essere.

Dall'analisi dei dati risulta che non vi è relazione in quanto x quadro (2,56) è più vicino a 0 che ad 1/3 dei casi, la significatività (0,11) è maggiore di 0,05 e V di Cramer (0,25) è vicino a 0.

13. AUTO RIFLESSIONE SULL’ESPERIENZA SVOLTA
 In conclusione posso affermare che grazie a questo lavoro di ricerca ho potuto acquisire nuove competenze per quanto riguarda la ricerca di materiale scientifico, la costruzione di un questionario, il campionamento, la rilevazione dei dati, la loro analisi e infine la loro interpretazione. L’insieme di teoria e pratica mi ha permesso di approfondire quelli che sono gli aspetti necessari per condurre una ricerca scientifica in ambito pedagogico. 
Si è trattato di un lavoro molto interessante e costruttivo, che mi ha dato modo di acquisire degli strumenti sicuramente indispensabili per la mia professione futura. L’argomento trattato mi ha coinvolto molto e mi approfondirlo in un futuro, magari riconducendo lo stesso tipo di ricerca e facendo tesoro del lavoro appena compiuto. Se dovessi  rifare la ricerca cambierei la tipologia  di domande ovvero,  le farei più specifiche e più dettagliate per poter comprendere meglio le caratteristiche di ciascun soggetto. 
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